

三教改革背景下高职钢琴集体课教学诊断研究*

袁 媛

(广东江门幼儿师范高等专科学校 广东江门 529000)

摘要:近年来,随着教育改革的不断深化,教育部门对高职教育提出了更高的要求。高职院校作为高等教育的重要组成部分,重在培养与岗位需求贴合的应用型人才。在此背景下,“三教改革”引领了教育潮流,其不断驱动教材、教法、教师改革,有效地推动了高职教育改革的步伐。本文聚焦三教改革,探讨三教改革背景下,高职钢琴集体课教学诊断策略,以期能为更多的教育工作者提供有价值的借鉴。

关键词:三教改革 高职钢琴 集体课 教学诊断

中图分类号:J624.1-4;G712 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.26.140

一、高职钢琴课集体课落实“三教”改革的必要性

近年来,教育部为推进职业教育提质培优、增值赋能,联合九个国务院职业教育工作部门联合印发了《职业教育提质培优行动计划(2020-2023年)》。如何发挥专业课程的优势,为学生打造高效的钢琴课堂是每个教师需要重点思考的问题。在此基础上,教师要不断改革教学理念,注重课程教学与岗位的衔接,培养更多的应用型人才。同时,教师也要结合学生阶段性的学习特征调整教学方法,重视以学生为中心的课堂教学实施,使学生达到“学以致用、举一反三”的效果,保障岗位人力资源。因此,教师也要不断进行“充电”,学习专业前沿知识,紧跟职业教育改革步伐,进一步拓展自身的视野,帮助学生更新知识库,逐步提高学生的专业应用能力^[1]。总体来看,高职钢琴课集体课落实“三教”改革主要有以下意义。

1. 有利于优化专业课程体系

钢琴集体课教学要面向每一个学生,重在提高学生的专业学习能力。实际教学中,通过引入最新的专业知识,能够拓展学生的视野,同时也能丰富教材内容,形成较为完善的课程教学体系,对于学生专业发展有积极意义。

2. 有利于提升学生的专业能力

结合学生阶段性的学习需求,调整教学方法,能够帮助学生理解钢琴课内容,进一步提升学生的专业能力。党的十九大强调要“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”。以“三教改革”为视角,探讨钢琴集体课教学有利于培养学生的专注精神,同时也便于将学生打造

成时代的工匠。

3. 有利于促进专业化教师团队建设

教师为教育工作的主力军。新教育背景下,要加快教师团队培养的步伐,开展教师培训工作,使教师接受最新的知识。通过这种方式,也能促进教师的专业化发展。在此基础上,高职院校也可将重心放到“双师型”教师团队培养方面,提高教师的专业教学能力^[2]。

二、职业教育中课堂教学诊断现状

1. 诊断标准统一

笔者通过对高职教育教学诊断进行问卷调查,从结果情况来看,目前,绝大多数院校中文化理论课程与艺术技能课程所采用诊断标准较为统一,而不同性质的课程之间存在着太大差别,诊断标准的统一会影响到教师或团队对课堂教学诊断的偏差,对于学生专业发展也有不利影响。

2. 诊断内容单一

从以往高职院校集体钢琴课教学情况来看,教学内容的诊断也是容易忽略的一个要点。诊断过程中,并没有根据艺术课程(这里单独选取钢琴集体课作为研究对象)的特点和学情给予过多关注,笼统的诊断内容导致不能在评教标准考核表中给出直截了当的诊断结果。教师只能根据心目中的大致分数去选择每项诊断结果,所有诊断建议只能根据口头叙述来表达,从一定程度上影响了教学诊断的有效性。

3. 诊断主体单一

以往教学诊断过程中,各院校一般以教研室或教学督导组为主体,只对教师教学进行诊断;而对教师而言,他们则更多地注重对学生的学习诊断,不注重对自身教学质量的诊

*本文系2021广东省教育厅教育科学规划课题,三教改革背景下高职院校艺术课堂教学诊断研究——以江门幼高专钢琴课堂为例(编号:2021JKZG076。主持人:袁媛)

断，忽视学生的自我诊断、生生诊断等，导致诊断主体单一，不利于形成真实的诊断报告^[3]。

三、“三教改革”背景下高职钢琴集体课教学诊断策略

1. 拓展诊断标准，优化诊断内容

为优化钢琴集体课的诊断标准，笔者从高职院校学前教育专业中所开设的钢琴课程进行教学特点、学情特点、课堂文化三个方面进行分析，把诊断标准主要分为了基础诊断、核心诊断两大块。其中，核心诊断包括了教师教学活动和学生学习情况两大诊断模块，并根据“三教改革”的改革重点，对诊断内容进行了细致划分和调整^[4]。

首先，关注教师对教材内容选用的科学性。与理论课程不同，学生在上钢琴课时，经常需要多维地了解不同时期、不同流派、不同艺术家的风格特点、创作背景、历史文化等

知识，这些知识往往不能局限于一两本教材。另外，学生水平分层现象严重，为了满足不同层次学生的需求，教师需要根据教学内容对学生进行知识分类教学与拓展，从而需要从不同书籍当中去找素材，这也导致了钢琴课程的教材往往需要从各个方面挖掘，补充完善，合理利用。

因此，教师使用的教材或素材符不符合教学目标、学情特点和课程标准，是值得在钢琴课堂教学诊断中去考察的一方面。

其次，注重对学生学习情况的诊断。《高职院校音乐表演课程教学标准》中明确指出，“教师要根据艺术课程核心素养与课程目标的要求，指导学生依据自身特点、专业学习和职业发展需要，选择合适的拓展模块内容开展研习，发展艺术特长，提高艺术应用能力，促进专业发展，促进职业生涯发展”。在

表1 钢琴集体课程课堂教学诊断标准（学生活动）

项目	项目视角	具体诊断内容	分值	诊断程度	权重	得分	项目得分
核心诊断 (学生活动)	学生课堂练习(共25分)	参与人数	5	A.全体	100%		
				B.部分	80%		
				C.个别	60%		
	学生自主或合作探究(共25分)	阶段目标完成情况	10	A.完全掌握	100%		
				B.基本掌握	80%		
				C.基本没掌握	50%		
	学生课堂问题回答率(共25分)	练习中的主动性与生成性问题	10	A.有学生设疑提问并主动练习	100%		
				B.主动练习，但发现不了问题	80%		
				C.被动，不想练习	50%		
	学生作业完成情况(共25分)	探索(创编)的主动性	8	A.积极	100%		
				B.被动	80%		
				C.冷漠、不讨论	50%		
诊断建议						总分	

钢琴集体课中，教师不再过度关注学生手型、技巧的掌握，正因为人数的增多，问题指向不一，也很难对学生弱点进行针对性的单独指导，课堂中只能以提问、练习为主，从大方向对学习情况进行把控。所以，在教学诊断内容中，笔者为精准地对“学生学习情况”进行科学的诊断，把该项诊断内容划分为“课堂练习情况”“自主（合作）探究”“课堂问题回答率”“作业完成情况”四个诊断视角，再从每一个视角中细分具体观察点。比如，在“课堂问题回答率”中主要观察学生回答问题的主动性，有没有激发问题的连锁反应。根据课堂具体情况把该项的诊断等级分为A“积极主动，并能生成新问题”、B“主动回答老师的问题”、C“不回答，冷漠”三个等级，并设置权重和所占分值。授课教师通过这种方式，不仅能让课堂教学更注重学生的学习效果，也能通过课堂教学诊断轻松判断学生问题在哪，需要从哪些部分调整思路，起到有的放矢的作用^[5]。表1为钢琴集体课堂教学诊断标准之“学生活动诊断”详情。

2. 改革教学方法，优化诊断方式

教学方法的改革对于高质量课堂的打造有重要作用。新教育背景下，我们要重视教学方法的改革，着重为学生构建高质量的钢琴集体课，提高课程教学质量。

（1）引入职业资格面试典型案例，实现产教融合

职业教育中的钢琴集体课，要求在有限的课时里达到“合格产出”的效果。一般而言，高职教育学前教育专业学生岗位对标的幼儿园或其他培训中心，根据幼儿教师资格证面试范围，钢琴技能所要求达到的水平是要能完成两升两降的儿歌即兴弹唱。教学中，除了钢琴基础、基本技能的传习，即兴伴奏能力既是重点，也是难点。很多学生毕业后仍然停留在只能单手弹奏、节奏不准、旋律不流畅的水平，完全适应不了国考面试的强度。究其原因，是过度重视原谱弹奏，而忽视了广泛的应用实践且没有储备必要的应变技巧。同理，诸多学生在工作岗位面试中，施展不开，以至落选。因此，课程内容大范围的与国考接轨，在教学过程中大量的实践应用是非常必要的。每单元应用“国考真题”、模拟面试现场、鼓励创编等实践活动也应给予重视与落实，并纳入学生成绩考核中去，以此来提高岗位综合能力，实现产教融合。

（2）借助线上微课教学，保障学习时间

钢琴微课内容精简且主题突出，聚焦某个知识点，便于学生反复学习和模仿练习。实际教学中，可借助微课教学，将教学内容分为多个模块，借助微课将琐碎的知识点联系起来，放在统一线上教学平台，供学生长期免费使用，能给对该课程感兴趣的学生和未选上选修课的学生一条新渠道，保

障学习机会和时长。同时，通过这种方式也能使学生更好地把握学习要领，进一步提高自身的学习效率。

3. 改革诊断主体：注重教师改革，培养优质教师团队

教师是整个教育工作的主力军，强化教师队伍建设尤为必要，能够提升教育质量，为学生提供有针对性的指导。当前，建设“双师型”队伍也是高校教育的要点，是高职教育改革的必然要求。

在此基础上，高职院校要改革以往的发展理念，将教师队伍建设放到重要位置，如鼓励教师积极深入相关企业实习，接触最新的专业知识，更新自身知识库。在此基础上，高职院校也要坚持“走出去”“引进来”相结合，引入高质量的兼职教师，构建“专兼”优质教师团队，有效弥补教师资源的不足。同时，教师队伍建设也可采用“传帮带”方法，注重提升教师队伍的数量与质量，通过这种方式也能扩大“双师型”教师队伍。此外，高职院校也要注重校企合作，通过双方的共同努力构建高质量的教师队伍，打造一支敬业型教师队伍，推动高职教育又好又快发展。

结语

综上，“三教改革”背景下，做好教学诊断工作尤为必要，通过这种方式能够构建立体化的教学体系，同时也能提高学生的专业学习能力。“三教改革”背景下，高职钢琴课集体课教学诊断可从多个角度入手。例如，拓展诊断标准，进一步优化课程设计，丰富钢琴教材；改革教学方法，优化诊断方式；改革诊断主体，注重教师改革，培养优质教师团队，多措并举，全面提升诊断效果，为学生打造高效的钢琴课程。

参考文献

- [1]李芳.高职钢琴教学中民族音乐的传承探索[J].戏剧之家,2022(18):190-192.
- [2]杨颖华.“双高”背景下基于“三教”改革的高职思政课教师队伍建设与发展探析[J].品位·经典,2022(11):109-112.
- [3]张韬,赵欣.基于校企合作的高职院校计算机类专业“三教”改革探索与思考[J].江苏经贸职业技术学院学报,2022(04):83-85.
- [4]董雪艳.“课程思政”在高职院校“三教改革”中的实践——评《课程思政:从理念到实践》[J].中国高校科技,2022(05):104.
- [5]杨洁.高职钢琴集体课教学改革路径探析[J].当代音乐,2022(05):34-36.